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Cuvântarea
I. P. S. Sale Mitropolitului NICOLAE, rostită în senat în chestiunea concordatului

In numărul 18, din 2/15 Martie, al ziaru
lui nostru, am redat în resumat cuvântarea ro
stită in şedinţa senatului din 9 Martie din par
tea 1. P. Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae 
în chestiunea concordatului.

Primind acum Monitorul Oficial din 17 
Martie, publicăm în întregime cuvântarea amin
tită, care este următoarea:

D l General C. Coandă, preşedinte: 
I. P. S. S. Milropolitul Transilvaniei are 
cuvântul.

I. P. S. S. Mifropotitul Transilvaniei 
N . Bălan: (Aplause). D ie preşedinte, dlor 
senatori, regret că n’am putut să asist la 
şedinţele onoratului senat, în cari s’a dis

cutat chestiunea concordatului care este 
vorba să fie încheiat între statul român 
şi scaunul papal. Am citit însă, acum în 
urmă, vorbirile rostite cu acea ocasiune 
şi vin să declar şi din partea mea, ca 
mitropolit al bisericii ortodoxe române de 
dincolo de Carpaţi, că mă alătur, întru 
totul, la punctul de vedere pe care l-a în
făţişat I. P. S. S. Mitropolitul Ungro-Vla- 
hiei şi Primat al bisericii ortodoxe din 
ţara noastră. (Aplause).

Profit de prezenţa pe banca minis
terială a dlui ministru al cultelor, care şi 
dsa a fost absent la şedinţa în care s’a 
discutat chestiunea concoidatului, şi îi a- 
duc la cunoştinţă că şi credincioşii bise
ricii ortodoxe de dincolo de Carpaţi, 
sânt cuprinşi de îngrijorări, pe cari şi eu 
le găsesc legitime şi mă identific cu ele, 
de îngrijorări pe urma ştirilor răspândite 
despre pretenţiunile extrem de exagerate, 
pe cari le-a ridicat scaunul papa! în ve
derea încheierii concordatului.

Ţin însă să spun şi aci, că îngrijorările 
mele şi ale bisericii mele nu merg aşa 
departe ca ale unor cercuri de dincoace 
de Carpaţi, care au făcut, au riscat afir- 
maţiunea că prin concordat văd ame
ninţată biserica ortodoxă, în chiar exis
tenţa sa. Această temere, dlor senatori, 
eu şi biserica mea nu o avem. Mai si
gură de sine decât oricând, ea îşi z ic e : 
Alios vidi ventos.

Dacă atunci când scaunul papal şi 
regii Ungariei se opinteau să  pornească 
cruciade întregi împotriva noastră, a schis
maticilor dela răsărit, precum obişnuiau 
să ne numească, dacă sute de ani de 
'asuprire nu au fost în stare să des
fiinţeze biserica mea, ci, trecând prin fo 
cul tuturor necazurilor, a putut păşiră în

treagă şi curată naţionalitatea română din
colo de Carpaţi, cum m’aş putea teme 
că, astăzi, acer stă biserică, care a tri
umfat asupra tuturor persecuţiunilor, a- 
ceastă biserică care trăeşte, în ţara noa- 
tră liberă, prin opera ei salvatoare pre
gătită de ea, cum m’aşi putea teme că 
ar putea să fie desfiinţată? (Aplause).

Eu, mitropolitul ei, am cu mult mai mare 
încredere în dragostea şi în alipirea, prin 
focul multor ispite încercată, a poporului 
nostru credincios cătră biserica sa orto
doxă naţională, decât ca să mă pot teme 
că ar fi ameninţată de o  asemenea pri
mejdie. In doctrina oî, în sşezămintele 
ei divine şi în luptele pe cari le-a dus 
cu îndârjire dealungul veacurilor, văd atât 
de mult cuprinsă voinţa lui Eumnezeu, 
încât am convingerea deplină, pe care o  
pot spune pentru astăzi şi pentru vre
murile viitoare, că nici forţele iadului nu 
vor putea s’o biruiască. (Aplause).

Dior senatori. îngrijorările noastre 
se referă la împrejurarea că scaunul papal, 
printr’o tactică diplomatică de altfel, dar 
foarte străvezie, tinde să obţină, prin în- 
cheerea grabnică a concordatului, ceeace 
nu speră să obţină printr’o nouă modifi
care a constituţiei. Eu credeam că scau
nul papal, în conştiinţa vinovăţiei sale 
faţă de noi ortodocşii, va fi cu mult mai 
modest în pretenţiunile sale. Văd însă că 
m’im  înşelat. Nu vreau să discut cu acea
stă ocaziune, toate pretenţiile formulate din 
partea scaunului papal, mă refer numai la 
una singură din ele, pe care o consider 
de o extremă gravitate: Scaunul papal ri
dică pretenţiunea de a fi aşezat în statul 
nostru românesc, printr’o absolută pari
tate — expresses verbis —  alături de bi
serica ortodoxă.

Dior senatori, o mie de ani nu am 
auzit sburând de pe buzele reprezentan
ţilor papalităţii, cuvântul de paritate în ra
port cu noi. (Aplauze). Ar trebui să mă 
bucur astăzi, că statul nostru româiţpsc, 
această Românie a noastră, întregită prin 
atâtea jertfe, între alte binecuvântări, a 
avut şi darul acesta de a întoarce la sen
timente mai creştineşti scaunul papal. Dar 
bucuria mea nu poate fi deplină, întrucât 
cererea de a li se acorda absolută pari
tate în statul nostru ortodox ar constitui, 
dacă ar fi încuviinţată, o nedreptate pen
tru biserica ortodoxă şi, în acelaş timp, 
ar atrage după sine consecinţe pe cari i

am convingerea că nici un bun român 
nu le-ar putea aproba în inima sa. (Aplauze).

A pune astăzi, dlor senatori, pe ro- 
mano-catolici pe picior de egalitate, de 
absolută paritate, cu biserica ortodoxă, în
seamnă să le susţii lor toate avantajele şi 
toate privilegiile cu cari vin din prielnicul 
lor trecut, iar pe mine, biserică ortodoxă, 
să mă laşi în mizerie şi în năcazurile mari 
cu cari viu şi eu din trecutul meu de pri
gonire. (Aplauze). Să mă explic. Vă voiu 
aduce, ca să înţelegeţi acest lucru, un 
exemplu concret:

La Oradea-Mare există o episcopie ro- 
mano-catolică, care in Ungaria-veche, nu nu- 
măra mai mult de 50,000 credincioşi, iar astăzi 
abia dacă are ceva peste 30,000 credincioşi. 
Această episcopie a fost dăruită din partea sta
tului ungar de mai Înainte cu întinse domenii, 
dintre cari cele cari sânt destinate folosinţei per
sonale a episcopului se urcă la considerabila 
cifră de 200,000 jugăre cadastrale, ear In folo
sinţa canonicilor stau alte 70,000 jugăre, ear 
episcopul are reşedinţa intr’un palat care face 
concurenţă celui din Schönbrunn 1

Mai există o biserică greco-catolică a fra
ţilor uniţi, pe seama căreia statul unguresc a 
destinat în folosul personal al episcopului 139,000 
jugăre, canonicii nu au pământ fiindcă, illo 
tempore, au preferat să primească bani gata. 
Episcopul greco-catolic are şi el reşedinţa într'un 
foarte frumos palat, In piaţa din Oradea-Mare. 
Alături de aceste două episcopii, cari Împreună 
nu au astăzi mai mult de 80.000 — 90,000 cre
dincioşi, stă episcopia nouă ortodoxă, reînfiin
ţată după 225 ani de când a fost suprimată prin 
uneltirile reprezentanţilor papalităţii. Episcopia 
aceasta, care a fost desgropată din mormânt 
după 225 de ani, abia după ce a trecut doro
banţul nostru Tisa şi de acolo mai departe 
(aplause), a fost reînfiinţată prin voturile d voa
stre, d lor senatori, în lunile trecute, şi nu de 
mult, pe seama acestei episcopii, a fost ales 
prea sfinţitul Ciorogariu...

Mod: Să trăiască 1
/. P. S. S. Mitropolitul Transilvaniei: ... 

care peste două săptămâni are să fie sfinţit aci 
în Bucureşti, şi are să se ducă acasă cu mâna 
frântă pe urma odiosului atentat şi abia dacă 
are unde să-şi plece capul, pentrucă această 
episcopie care numără 250.000 de credincioşi,' 
nu numai că n’a primit nici o palmă de pământ 
din partea asupritorilor de mai înainte cari au 
desfiinţat-o, dar i-a fost luat şi puţinul ce din 
iubirea de biserică a iobagilor credincioşi ai ei 
a putut să primească.

Dior, fac apel la simţul de dreptate al 
tuturor şi al acelora cari poate nu privesc cu 
inimă bună cele ce spun eu: Este cu dreptate 
să se pună aceste trei episcopii pe picior de 
absolută paritate astăzi? Ar fi aceasta o operă 
de dreptate? Noi vrem să săvârşim o operă de 
dreptate prin aceea că prin reforma agrară îm- 
părţim pământ pentru acei cari l-au lucrat de 
veacuri cu sudoarea frunţii lor. Operă de drep-
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taté este să fie menajate şi interesele bisericii 
ortodoxe, aşa cum pot fi menajate, pe urma 
favorurilor din trecut cu cari vin reprezentanţii 
celorlalte bisericii Dar aş putea să vă arăt ne
dreptatea ce s’ar face dacă biserica ortodoxă ar 
fi pusă pe picior de absolută paritate şi în alte 
privinţe. Noi n’am putut să ne creştem clerul aşa 
cum am fi dorit şi cum au putut să şi-l crea
scă în urma condiţiilor prielnice în care se gă
seau celelalte confesiuni. _

Este cu dreptate ca statul românesc să 
zică: mă voi interesa sau desinteresa tot atât 
de puţin sau tot atât de mult de biserica orto
doxă, cât şi de celelalte confesiuni cari au fost 
privilegiate până acum?

Aceasta n’ar fi o operă de absolută paritate, 
ci o operă nedreaptă pe care nu cred să fie în stare 
s’o săvârşească statul român fată de biserica lui or
todoxă. (Aplause). Dacă s’ar aplica acest prin
cipiu de absolută paritate, s’ar susţinea pe în
treaga linie o situaţie nedreaptă ca la Oradea- 
Mare. Dar dati-mi voie, dlor senatori, să vă a- 
trag atenţiunea şi asupra altor consecinţe ale a- 
cestui principiu de absolută paritate, pe care 
vrea să-l vadă aplicat scaunul papal. Da:ă ar 
fi aplicat acest principiu, atunci biserica orto • 
doxă ar înceta de a mai fi ceeace a fost în 
tot trecutul ei, ceeace îi este astăzi garantat prin 
însăş constituţia tării: ar înceta de a mai fi bi
serica tării, biserica dominantă a statului ro
mân, ear statut* românesc ar înceta de a avea 
caracterul pe care l-a avut de-a lungul veacu
rilor, caracterul de stat ortodox.

Aplicându-se principiul absolutei parităţi 
statul nostru ar ajunge un stat interconfesional. 
Vă întreb, dlor senatori: oare ce rezon de stat 
ar putea determina vreun guvern al ţării noastre 
să zică astăzi celor 12 milioane de cetăţeni orto
docşi pe cari în prima linie se spijinesc alcătuirile 
noastre de stat: dragilor mei, de aici încolo, le
gea în care aţi trăit voi şi în care a trăit şi 
murit şirul lung al înalţilor voştri, biserica 
aceasta care are extraordinar de mare me
rit pentru cultura, pentru existenta, pentru însaş 
viaţa neamului românesc şi pentru statul român, 
biserica aceasta de aci încolo nu mai poate fi 
sprijinită cum a fost până acum din partea mea, 
stat românesc, ea încetează cu ziua de astăzi 
de a mai avea rolul bisericii ortodoxe din trecut, 
iar statul nostru va înceta şi el de a avea ca
racterul de stat românesc ortodox.

Dacă aşa s’ar întâmpla, s’ar nimici un fac
tor politic de o extraordinară importanţă, şi a- 
supra acestei colosale pierderi voesc eu să vă 
atrag atenţiunea.

Azi când se încrucişează atâtea curente în 
massele mari ale poporului, este bine să inter- 
confesionalizezi statul ortodox?

Dior senatori. E mare lucru să ştie mulţimea 
mare acetăţenilorstatului.carisânt şi fii ai bisericii, 
că tu guvern şi tu stat românesc le şti apre
cia credinţa, care are o putere atât de covâr
şitoare asupra sufletului lor şi care este marea 
forţă de legătură sufletească pe care o susţine 
biserica ortodoxă pentru statul românesc.

Tocmai din cauza aceasta nu pot să înţe
leg pe deplin atitudinea fraţilor noştri uniţi, în 
chestiunea concordatului. Cred fraţii noştri că-şi 
pot asigura drepturile legitime ale lor mai bine 
printr’un concordat ce s’ar încheia cu un for 
extern, cu scaunul papal, decât tratând de-ş 
dreptul, frăţeşte şi româneşte, cu guvernul tării 
noastre româneşti? (Aplause).

Dacă ar îndrăsni cineva să-mi răspundă 
afirmativ la această întrebare, atunci m’aş vedea...

Dl G. Bogdan-Duică: Pe cât ştiu eu, ei 
îşi elaborează proiectul autonomiei lor naţio
nale, care este chiar gata.

I. P. S. S. Mitropolitul Transilvaniei: Dar 
în acelaş timp ei sprijinesc concordatul, dovadă 
că au luat cuvântul aci în senat, sprijinind con
cordatul. Eu am însă încredere în fraţii noştri 
şi am convingerea deplină că ei îşi vor revizui 
mai curând atitudinea lor faţă de concordat, 
decât faţă de statul nostru. (Aplause). Tăria bi
sericii ortodoxe tocmai în aceasta rezidă, că nu 
este silită să constrângă statul la un acord ex
tern (aplause), ci ea îşi organizează singură 
viaţa sufletească a fiilor ei.

O voce: Este o comunicare?
Altă voce: A trecut de 5 minute.
Dl General C. Coandd, preşedinte: Dior 

senatori, faţă de manifestatiunile dvoastre că 
s’ar călca deciziunea pe care aţi iuat-o relativ 
Ia durata unei comunicări, cred, că dupăcum 
aveţi drept să prelungiţi şedinţele peste ora 5,

prevăzută da regulament, tot aşa puteţi prelungi 
şi durata comunicărilor. Îmi place deci să cred 
că veti binevoi să încuviinţaţi prelungirea cu
vântului 1. P. S. Sale. (Aprobări).

I. P. S. Sa Mitropolitul Transilvaniei: Vă 
mulţumesc, dlor senatori. Voiu termina repede. 
In conformitate cu cele spuse, rog pe dl mi
nistru al cultelor şi pe onoratul guvern să aibă 
bunăvoinţa de a amâna incheerea concordatului, 
până ce se va fixa regimul dintre biserică şi 
stat şi, în cadrul acestui regim, se va găsi'şi ra
portul bisericii catolice faţă de statul nostru ro
mânesc. Dar mai am încă o rugăminte pentru 
dl ministru al cultelor: Să binevoiască a amâna 
încheerea concordatului, până ce se va legifera 
organizarea unitară a bisericii noastre ortodoxe.

Cred că este cu dreptate aceea ce cer eu, 
fiindcă consider ca un lucru drept, să se stabi
lească, în primul rând, raportul dintre biserica 
covârşitoare a cetăţenilor acestei ţări cu statul 
lor, şi numai după aceea să se treacă la fixarea 
raporturilor cu confesiunile in minoritate. (A- 
plause).

Nu cer o situaţie privilegiată pentru b/se- 
rica mea. Nu am aprobat nici odată privilegiile 
şi nu voim să trăim, nici de aici încolo, din 
privilegii. Noi, cei cari nu am avut parte de 
libertate de-alungul veacurilor trecute, sântem 
astăzi ca să se acorde cea mai deplină libertate 
de conştiinţă tuturor confesiunilor şi tuturor ce
tăţenilor patriei noastre.

In ceeace priveşte acest lucru, vă rog, die 
ministru, să primiţi asigurări din partea noastră, 
că veţi avea întregul nostru concurs. Dvoastră, 
sânt convins, veţi găsi limita intereselor statu
lui şi veţi şti, prin urmare, mai bine decât mine 
chiar, până unde să fixaţi şi limita acelei liber
tăţi. Ceeace voesc eu, este să vă rog ca să-mi 
spuneţi părerea dvoastre cu privire la punctele 
pe cari le-am relevat eu. pentruca să pot duce, 
intorcându-mâ în Ardeal, cuvântul liniştitor că 
biserica ortodoxă, în statul nostru român, nu 
va fi pusă astăzi în situaţiuni de nedreptate faţă 
de alte confesiuni. Am încredere în calităţile 
de bun fiu al bisericii a dlui ministru, care e 
fiu de preot din Răşinari, delângă mormântul 
lui Şaguna, şi am convingerea că va şti să me
najeze interesele şi drepturile bisericii ortodoxe.

Această biserică a fost, precum s’a expri
mat marele Eminescu, mama poporului româ
nesc. Prin poveţele ce le-a dat, la fel, de o parte 
şi de cealaltă a Carpaţilor, prin formele cul
tului său, prin accentul dulcei noastre limbi ro
mâneşti, care a răsunat dela altarele ei, această 
biserică a ţinut şi întărit, în ciuda diferite
lor stăpâniri străine, unitatea sufletească Intre 
toţi fiii neamului nostru, acea unitate care 
a fost o condiţiune indispensabilă pentru înfăp
tuirea unităţii politice şi naţionale de astăzi, 
(aplause), această unitate a sufletelor de care 
avem mare nevoe şi astăzi, pentru a consolida 
statul nostru românesc. Pentrucă, d-lor senatori, 
nu este destul să vorbească fiii aceluiaş po 
por, aceeaş limbă şi în vinele lor să curgă 
acelaş sânge, pentru ca să se infăptuească 
armonia socială, de care atât de mult se vor
beşte astăzi. Aceasta rezultă din aceeaş îndru
mare a cugetului şi a simţirii lor, îndrumare care 
se cimentează în adâncimea sufletului poporului 
peste care e stăpână credinţa. Prin extraordi
nara ei putere va face să se sălăşluiască acolo 
pacea şi armonia.

La această operă de armonizare a sufle
telor e chemată să lucreze şi astăzi biserica noa
stră ortodoxă. (Aplause puternice).

Investirea noilor episcopi
In 16/29 Martie s’a făcut cu ceremonialul cu

venit investirea nouilor episcopi aleşi: Gurie 
Grossu al Chişinăului şi Hotinului, Roman Cio- 
rogariu al Oradiei Mari şi Iosif T. Bădescu 
al Caransebeşului.

• A participat: întreaga oficialitate civilă şi 
militară în frunte cu mitropolitul primat Miron 
Cristea, mitropolitul Moldovei Pimen, mitropo
litul Ardealului Nicolae Bălan, miniştrii Goga,
P. P. Negulescu, Trancu Iaşi, C. Argetoianu, 
Serghie Niţă, apoi reprezentanţii Academiei 
Române N. Iorga şi D. Onciul şeful marelui 
stat major. gen. Cristescu ş. a.

La ora 11 jum., cortegiul protocolar, pre
cedat de doi călăreţi ofiţeri din escorta regală 
şi de prefectul de poliţie dl gen. Er. Nicolescu 
şi compus dintr’o trăsură á la Daumont în care

era mitropolitul primat Miron Cristea de-a 
dreapta şi arhiepiscopul Gurie al Basarabiei, 
două cupeuri regale în care erau Mitropolitul 
Moldovei Pimen cu episcopul Iosif Bădescu 
al Caransebeşului şi Mitropolitul Ardealului 
Nicolae Bălan cu episcopul Oradiei Mari Ro
man Ciorogariu şi încheeat de două plutoane 
de escortă regală, a plecat dela Mitropolie la 
Palatul regal, în sunetele tuturor clopotelor bi
sericilor din Bucureşti şi în aclamaţiile popu
laţiei. La ora 12 cortegiul a ajuns la palat unde 
nouii episcopi cu întregul alai au intrat in sala 
de ceremonie a tronului, unde erau aşteptaţi 
de întreaga oficialitate. La ora 12 şi 5 Regele 
şi Regina au intrat în sala Tronului având ală
turi pe principesa Msrioara şi principele Nicolae.

Imediat după intrarea Suveranilor a fost 
introdus arhiepiscopul Gurie al Basarabiei în 
odăjdii cu tot alaiul preoţesc, căruia Regele îi 
înmânează cârja păstorească primită din mânile 
Mitropolitului Moldovei, pronunţând formula 
ornamentală de investire şi credincioasă păstorie, 
ear ministrul cultelor a citit decretul regal.

Arhiepiscopul Gurie a rostit apoi o fru
moasă cuvântare în care a spus că priveşte în
făptuirea României întregite ca o minune dum- 
nezeească pe care I. P. S. Sa o apreciază şi 
mai mult, ca unul care a trăit o viaţă sub jugul 
ţarismului şi care cu greu a trecut Prutul la 
1904 ca să vadă azi hotarul vechei Moldove la 
aşezarea lui din vremea lui Stefan-cel-Mare.

I. P. S. Sa a mulţumit apoi pentru primi
rea cârjei de arhipăstor al urmaşilor plăeş'lor 
lui Stefan-cel-Mare, cari au ştiut păstra credinţa 
strămoşească şi graiul moldovenesc în tărie îm
potriva asupritorilor cari au încercat zadarnic 
să i desnaţionalizeze.

I. P. S. S* a încheiat cu făgăduinţa că va 
fi neadormit străjer şi întăritor al credinţei or
todoxe şi al neamului românesc între Nistru şi 
Prut şi a urat glorioasă şi îndelungă domnie 
Regelui Ferdinand.—

Cu acelaş ceremonial a fost introdus apoi 
apiscopul Iosif Bădescu al Caransebeşului, că
ruia Regele ia  înmânat cârja primită din mânile 
Mitropolitului Nicolae Bălan al Ardealului, ro
stind aceeaş formulă sacramentală de investire 
şi credincioasă păstorie, ministrul cultelor citind 
decretul regal.

Episcopul Iosif Bădescu a rostit următoa
rea cuvântare:

Maiestatea Voastră l
Cu ochii sufletului meu privesc în negura 

trecutului, pentru ca să postă vedea in toată 
splendoarea ei grandiositatea fericitului mo
ment de astăzi.

Un destin vrăşmaş a urmărit neamul no
stru românesc şi biserica noastră străbună drept- 
credincioasă, sub care urmărire a avut să su
fere cumplit, după cum o dovedesc aceasta pa
ginile istoriei. Mă mărginesc la eparhia mea a 
Caransebeşului, de care sunt legat atât prin 
naştere, cât şi în urma poziţiei mele arhiereşti. 
Ajunsese sub influinţa unei ierarhii străine, ca- 
rea întinzându-şi braţul ei înăduşitor, eparhiei 
Caransebeşului îi rămăsese numai numele. In- 
fluinţa acestei ierarhii a fost atât de dăunătoare 
naţionalităţii noastre, în cât se pornise un cu
rent de desnaţionalizare. Provedinţa dumneze- 
ească însă a trimis pe Moisi, al bisericei noa
stre, în special al bisericei noastre bănăţene pe 
nemuritoriul Andrei Şaguna, desrobitoriul bise
ricei noastre ortodoxe din fosta Ungarie şi în 
special a eparhiei Caransebeşului. S’a reînfiinţat 
episcopia Caransebeşului şi eliberată de cătu
şele nefireşti ale unei ierarhii străine, în legă
tura metropoliei noastre transilvănene pe baza 
organismului nostru constituţional a păşit pe 
calea progresului atât pe teren naţional, cât şi 
bisericesc şcolar.

Eliberaţi eram de ierarhia nouă neprieti- 
noasă, dar eram încătuşaţi politiceşte aflându-ne 
sub stăpânire nouă vrăşmaşă, a cărei maximă 
era: «divide et impera», şi în măsura progre
sului nostru cultural şi economic se înteţeau şi 
măsurile de suprimare, care aveau tendinţa des- 
fiinţărei noastre naţionale. Biserica ni-a fost scu
tul nostru, până ce ne a trimis Dumnezeu pe 
un alt Moisi, în persoana Maiestăţii Voastre. 
Maiestatea Voastră aţi sfărâmat cătuşile noastre 
politice, a dărâmat păretele, ce despărţea pe 
fraţi, şi eată, ce privelişte minunată, razele 
blânde ale soarelui vivificător al României s’a 
revărsat asupra noastră şi arhiereii noştri nu 
mai au să meargă înaintea unui domnitor străin 
pentru a depune jurământ de fidelitate, ci
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se prezintă gloriosului rege al tuturor români
lor pentru a primi toiagul arhipăstoresc.

Cu inimă smerită dau mulţămită iui Dum
nezeu că m’a învrednicit ca, cu omagiala supu
nere, să mă prezentez înaintea Maiestăţii Voa
stre, gloriosul rege al tuturor Românilor, pentru 
a lua în primire toiagul arhipăstoresc. Dar în 
cupa de fericire ce îmi este dată din partea lui 
Dumnezeu, se amestecă şi un strop de pelin, 
şi n’aşi fi vrednic de demnitatea mea arhierească 
dacă n’aşi face amintire de aceasta cu toată su
punerea omagială şi sinceritatea ce o datoreşte 
un arhiereu regelui său. Acest strop de pelin 
este durerea fiilor mei sufleteşti din teritorul 
Timişului şi Torontalului, care se repercutează 
în sufletul meu, cari au rămas dincolo de linia 
demarcaţională, şi astăzi sânt cuprinşi de teme
rea dismembrării lor, şi de a ajunge earăş sub 
dominaţiune străină. Am trebuit se ating acea
sta ştiind că va servi ca balsam răcoritor pe 
rana lor sufletească.

Mulţămind din tot sufletul meu pentru gra
ţia regală, cu care a fost confirmată alegerea 
mea de episcop al eparhiei Caransebeşului şi 
cu care mi se încredinţează astăzi toiagul arhi
păstoresc, declar, că îmi voiu şti împlini datoria 
mea de arhiereu faţă de înaltul tron al Maie
stăţii Voastre şi faţă de biserica noastră ortodoxă.

Să trăiţi, Maiestate, trăiască Maiestatea Sa 
adorata noastră regină; trăiască şi înflorească 
augusta casă domnitoare; trăiască în veci scumpa 
noastră Românie şi in cadrele ei înflorească sf. 
noastră biserică. —

In sfârşit este investit episcopul'senator 
Roman Ciorogariu al relnfiinţatei episcopii a Ora- 
diei-Mari. P. S. Sa a spus următoarea cuvântare: 

Maiestatea Voastră!
Oeneroasele cuvinte rostite de Maiestatea 

Voastră, că episcopia din Oradea mare se va 
înfiinţa, au străbătut ca o evanghelie în sufletul 
credincioşilor din această eparhie, cari astăzi îşi 
văd realizat şi acest vis. In numele acestor cre
dincioşi, cari de 226 ani aşteaptă ziua de astăzi, 
depun la treptele tronului Maiestăţii Voastre, de 
biserici întemeietorule Rege, prinosul recuno
ştinţei. Votul sinodului eparhial sancţionat de Ma
iestatea Voastră mi-a încredinţat mie păstorirea 
sufletească a acestei eparhii cu glorios trecut 
în apărarea ortodoxiei.

Sunt conştiu de întreaga răspundere ce o 
iau asupra mea la vârsta cercetată de haine lo
vituri, dar am o credinţă, credinţa că Acela ca
rele m’a povăţuit în zilele grele de luptă pentru 
existenţa naţională şi mi-a dat zile să am şi eu 
o patrie mamă; Acela carele m’a întors dela 
porţile morţii, mă va ajuta să pun şi eu o pe- 
tricică la temelia României-Mari.

Inspirat de această credinţă primesc cu 
omagială supunere toiagul păstorirei sufleteşti, 
ca să-I port spre mărirea lui Dumnezeu, înflo
rirea patriei şi gloria Coroanei române. Aşa 
să-mi ajute Dumnezeu. Amin. —

Regele, răspunzând nouilor episcopi, a 
spus că se simte foarte fericit că a înmânat 
vlădicilor cârja pastorală. Adresându-se, întâi 
arhiepiscopului Ourie, M. Sa arată că azi după 
o sută ani de sclavie, 1. P. S. Sa poate păstori 
in pace şi libertate turma credincioasă a mol
dovenilor Basarabiei şi şi-a exprimat credinţa 
că I. P. S. Sa va fi un credincios stegar al 
românismului între Prut şi Nistru, după cum a 
dovedit-o şi în trecut.

Adresându-se, apoi episcopului Iosif Bă- 
descu al Caransebeşului, spune că e convins 
că va rămânea stâlp neclintit al ortodoxismului şi 
neamului românesc din Banat şi că va urma 
activitatea de pildă a predecesorului său, actua
lul mitropolit primat.

Indreptându-se cătră episcopul Oradiei- 
Mari, Roman Ciorogariu, M. Sa a spus că 
mulţumeşte lui Dumnezeu că i-a scăpat zilele 
de odiosul atentat, lui, vajnicului apărător prin 
grai şi scris al credinţei şi neamului românesc 
dela graniţă. —

După sfârşirea ceremonialului şi cuvântă
rilor, nouii învestiţi s’au întors cu acelaş cere
monial şi alai la Mitropolie, unde s’a oficiat o 
scurtă rugăciune de laudă ceriului de cătră vi
carul Mitropoliei arhiereul Platon Giossu încon
jurat de clerul mitropolitan, după care sărbă
toriţii împreună cu oaspeţii oficiali au fost In
vitaţi la o gustare în palatul mitropolitului pri
mat, unde au cuvântat ministrul cultelor dl Oct. 
Qoga, care a evidenţiat meritele nouilor episcopi, 
şi mitropolitul primat Miron Cristea pentru 
ministru cultelor şi biserica ortodoxă. Ceremo
nia s’a sfârşit ia ora 3 după amiază.

Partidul national şi concordatul
de I. Lupaş 

III
In articolul, pe care-1 publicase dl dr. Ale

xandru de Vaida-Voevod la 25 Septemvrie 
1899 în «Tribuna» din Sibiu sub titlul: «Ro
mâni ori catolici» se cuprind următoarele ade
văruri: «Două secole de grele lupte au trecut —- 
scrie dl Alexandru Vaida — de când strămoşii 
noştri ai uniţilor de astăzi au încheiat psctul cu 
Roma. Mari ilusii i-au înduplecat să provoace 
schisma, căci miri si importante drepturi aş
teptau să dobândească pentru ei şi urmaşii lor. 
Nu este locul, nici timpul să discutăm, dacă bi
nele ce a rezultat pentru neamul nostru din a- 
cel pact de natură pur politică a fost mai mare 
decât răul. Trebue însă să ne dăm seama, că 
interesul a dictat unirea, iar nu micile chiţibu
şuri de natură dogmatică, ce de facto a fost 
şi de iure ar fi trebuit să rămână deosebirea 
între vechea biserică română şi fiica ei afiliată 
cu Roma.

«Şi când noi descendenţii semnatarilor ac
tului de uniune, noi în interesul cărora s’au 
rupt strămoşii noştri de cătră biserica româ
nească orientală, căutăm să ne dăm seama, ce 
rezultate au produs iluziile antecesorilor noştri, 
atunci cu inima amărâtă vedem, că răsplata ilu
ziilor şi jertfei lor pentru noi nu este decât 
crâncena desiluzie. Poporul român desbinat in 
două tabere: uniţi şi neuniţi, sufere şi a suferit 
toate relele ce rezultă din desbinare.

«Biserica unită de astăzi de mult nu mai 
este biserica unită, precum a înţeles-o Atana- 
sie şi preoţii săi. Moravuri, ceremonial, apucă
turi străine, catolice, au fost contrabandate cu 
încetul în biserica unită de rit oriental. Sântem 
de mult pe cale de a deveni cu totul papistaşi».

In faţa pericolului, de care erau amenin
ţaţi românii greco-catolici prin plănuită lor în
globare în autonomia bisericii catolice ungu
reşti, dl Vaida chema pe toţi coreligionarii săi 
la luptă şi propagandă în interesul reîntoarcerii 
lor în sânul bisericii ortodoxe-române. «Să stri
găm în lumea largă — zicea el — că îndată 
ce contopirea noastră în autonomia bisericii ca
tolice ar fi un fapt săvârşit, toţi uniţii vom trece 
fără regret în sânul bisericii ortodoxe-române! 
Şi spre a putea realiza aceasta, să lucrăm neo
bosiţi din toate puterile, ca faptă să poată de
veni vorbi, îndată ce ei ar cuteza să-şi realizeze 
planul lor autocratic! Urmărind interese mai 
mult particulare, decât obşteşti s’au rupt ante
cesorii noştri din sânul bisericii (surori-română 
din fire, română din sânge, română din limbă), 
care ca un liman mântuitor ne primeşte în mo
mentul supremului pericol naţional în sânul său. 
Iar noi strănepoţii lor acuma, după un progres 
de 200 ani să nu posedăm oare atâta forţă de 
convingere, încât scopul ideal comun, consoli
darea naţională, să-l ştim ridica asupra consi 
deraţiilor confesionale, observarea cărora ine
vitabil ar produce învingerea catolicilor?» —

Cu prilejul înfiinţării episcopiei greco-cato- 
lice maghiare dela Hajdudorog însuşi dl Iuliu 
Maniu a declarat în adunarea de protestare dela 
Alba Iulia, că peceţile unirii cu Roma sânt 
rupte si a vorbit în sensul vederilor exprimate 
de dl Vaida la 1899. Concluziile de ordin prac
tic însă au întârziat şi de astădată, afirmativ 
din motivul, că nu ar fi fost oportun a indispune 
pe marele catolic, arhiducele Francisc Ferdi
nand, considerat ca un bun prietin şi sprijinitor 
al partidului naţional român din Transilvania.

Dar la sfârşitul anului 1918, când i-a 
fost dată partidului naţional posibilitatea de a 
înfăptui programul său dela 1848 (iar nu pe 
cel dela 1881), după proclamarea independen
ţei şi unităţii naţionale-politice, ar fi trebuit să 
procedeze şi la înfăptuirea unităţii şi indepen
denţii naţionale bisericeşti, în senzul punctului 
2 din acelaş program. Prilejul de a face pasul 
acesta era foarte prielnic, considerând că amân
două scaunele mitropolitane, atât cel dela Sibiu 
cât şi cel dela Blaj, erau vacante.

Dacă consiliul dirigent nu ar fi avut un 
colorit atât de pronunţat greco-catolic (românii 
din părţile Sibiului îl numiau «consistor greco- 
catolic») probabil s’ar fi pregătit în câtva de pe 
atunci unificarea bisericească integrală a nea
mului românesc. Intr’o convorbire particulară 
cu preşedintele fostului consiliu dirigent am 
stăruit asupra necesităţii şi datoriei partidului 
naţional de a şi înfăptui programul acum, când 
orice piedecă a dispărut. Am rămas cu impre
sia că nici dl Iuliu Maniu nu este — fiindcă 
nu poate fi — străin de gândul acesta, care i-a

rămas lui şi nouă tuturora ca o scumpă moş
tenire dela Simion Bărnuţiu.

Tot astfel am vorbit în diferite rânduri cu 
oameni dela conducerea bisericii române gre- 
co-catolice şi i-am întrebat, dacă întreagă pro
paganda catolică desfăşurată între credincioşii 
lor timp de două secole şi mai bine a fost în 
stare să înduplece poporul dela sate a primi în 
taina sufletului său vre-unul din cele patru puncte 
pentru care s’a făcut desbinarea în biserică, 
vrajba, zdruncinarea îndelungată în popor. Şi 
ei au recunoscut fără şovăială, că toţi credin
cioşii lor păstrează cu sfinţenie aceeaş credinţă 
şi aceleaşi obiceiuri religioase, pe care le au şi 
credincioşii bisericii ortodoxe-române. Nu este, 
nici n’a fost vreodată ţăran român, care să fi 
consimţit a se cumineca cu azimă, ci toţi se 
cuminecă cu sf. prescură şi cu vinul sfinţit, toţi 
au despre viaţa sufletului, dincolo de graniţele 
acestei lumi trecătoare, credinţa la fel. Iar cu 
Sanctitatea Sa dela Roma poporul român gre
co-catolic îşi bate tot atât de puţin capul, ca şi 
poporul român ortodox cu Sanctitatea Sa dela 
Constantinopol.

A susţinea deci şi mai departe păgubi- 
toarfia desbinare bisericească, uneltită şi dorită 
numai de duşmanii neamului nostru, — însem
nează a susţinea un lucru inmoral şi fictiv, o 
plăsmuire, care niciodată n’a avut şi nu are 
fiinţă aevea în sufletul poporului român.

Socotim, că ar fi un păcat şi faţă de neam 
şi faţă de statul nostru românesc, dacă s’ar 
continua cu desbinarea aceasta şi acum dupăce 
am scăpat din cătuşele monarhiei austro-un- 
gare, despre care dl Iuliu Maniu a spus cu 
drept cuvânt, că a fost personificarea imorali
tăţii politice. Putem adăuga, că cea mai imo
rală dintre toate imoralităţile acestei monarhii 
a fost tocmai politica ei de proselitism religios 
prin care a dus la îndeplinire şi a propoveduit 
cu cele mai păcătoase mijloace desbinarea între 
românii ardeleni, urmând faimoasa maximă de 
guvernare: învrăjbeşte şi stăpâneşte! (divide et 
imperal) Concluzia: Nici unul dintre şefii, sub- 
şefii sau gregarii partidului naţional nu va putea 
sprijini un proiect de concordat, care vrea să 
înglobeze pe românii greco-catolici, laolaltă cu 
ungurii şi nemţii romano-catolici. Atât tradiţia 
istorică genuină, cât şi programul istoric al ace
stui partid impune tuturor membrilor să lucreze 
neobosiţi din toate puterile — cum spunea dl 
Vaida la 1899 — pentru unificarea bisericească 
integrală a naţiunii române. Cu prilejul insta
lării mitropolitului din Blaj însuş dl N. Iorga a 
mărturisit, că. neamul românesc nu are trebu
inţă de două biserici şi două confesiuni religi
oase, cum n’a avut nici în trecut.

Acum este momentul de a vedea cari sânt 
adevăraţii şi bunii patrioţi români. Totodată se 
va lămuri, întrucât a rămas partidul naţional 
credincios principiilor şi tradiţiilor sale istorice, 
sau întrucât va păcătui contra lor, făcându-se 
vrednic de a a fi pedepsit — după cuvântul lui 
Bărnuţiu — «cu infamia de desertor»...

Din Dieceza Clujului
Părintele arhimandrit, preşedinte al consistorului 

din Cluj, N icolae Ivan, cu provocare la R ugarea apă
rută în Nr. 20 al ziarului nostru şi semnată de fruntaşi 
ai bisericii noastre, ne trimite spre publicare următoarele:

1. Restricţiunea de a se alege numai mem
bri din Dieceză în sinodul eparhial nu o a inven
tat Consistorul provizoriu din Cluj, ci este pre
văzută în § 29 al Regulamentului pentru ale
gerile de deputaţi sinodali din Arhidieceză, şi 
deci dispoziţia este bazată pe o lege, care se 
poate modifica numai prin Sinod.

2. In meritul celor ce au părăsit cariera 
preoţească şi au Intrat în alte slujbe de stat, 
consistorul Diecezan provizoriu din Cluj s’a 
adresat Veneratului Consistor mitropolitan încă 
la 7 Mai 1920, cu actul Nr. 917 preş. şi cu actul 
Nr. 1303 plen. din 4/17 Iunie 1920, ca să deslege 
chestia drepturilor, cari le pot avea în biserică 
aceşti foşti preoţi, cum şi dreptul celor ce au 
fost celibi şi s’au căsătorit, şi cu ocazia aceasta 
s’a înaintat şi un memoriu al unui asesor con
sistorial, care cerea, ca să se sisteze dreptul celor 
cari au ieşit din sânul bisericii, — dar până azi 
n’am fost învredniciţi de nici un răspuns, deci 
<Qui tacet, consentire videtur».

Cât pentru preoţii intraţi în slujba şcoalei 
şi cei dela culte, aceia toţi au fost luaţi în liste 
şi este numai o interpretare răutăcioasă, când 
se susţine, că ar fi fost scurtaţi de vreun drept 
al lor. Cluj, la 12/25 Martie 1921.

Nicolae Ivan
arhimandrit, preş. Consistorului.
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Bugetul şi proiectele financiare
Ministrul de finanţe, dl N. Titulescu, a de

pus pe biroul bamerei nouăle proiecte de im
pozite şi bugetul pe exerciţiul anilor 1921—22.

Intre proectele financiare cele mai însem
nate sânt: Impozitul pe capital dela 10.000 in 
sus după o scara progresivă; impozitul progre
siv pe succesiuni, impozitul progresiv pe venit 
şi anume: 15 procente asupra capitalului ne
productiv, 12 procente asupra capitalului depus 
spre fiuctificare, 6 procente asupra salariilor şi 
10 procente asupra veniturilor profesiunilor li
bere, impozitul pe lux.

Bugetul viitor se prezintă în următorul 
m od:

L a v e n i t u r i :
exerciţiul propuse pe
1920-1921 1921—1922

Impoz. directe 461.000,000 620.000,000
Impoz. indirecte . 1,901.000,000 2,650.000,000
Timbre şi reg. . 575.000.000 484 000,000
Monop. stat. . . 1,035.000,000 1,360.000,000
Domen, stat. . . 164,000,000 184.000,000
Subvenţii . . . 29.000,000 28.000,000
Min. finanţelor . 99.000,000 99.000,000
Min. interne . . 30.000,000 30.000,000
Min. justiţie . . 17.000,000 18.000,000
Min. externe . . 500,000 500,000
Com. agrar . . 14.000,000 18 000,000
Ind. şi muncă 117.000,000 137.000.000
Răsboi . . . . 1.416,000 1.415,000
Lucrări publice . 4.272,000 1.320,000
Instr., culte, arte . 12.000,000 13.000,000

L a c h e l t u i e l i :
exerciţiul propuse pe

1920—1921 1921-1922
Răsboiul . . . . 2,150,000.600 754.000,000
Finanţele . . . 1,583 000 000 1,800.000,000
Instrucţia . . . 666.000,000 666.000,000
Cultele . . 166.000,000 205.000 000
Internele . . . 723.000,000 660.000,000
Lucrăr. publice . 117.000,000 160.000,000
Justiţie . . . . 216.000,000 200.000,000
Domeniile . . . 165.000,000 87.000,000
Industria . . . . 115.000,000 94.000,000
Afaceri străine . 52.000,000 24,000,000
Preşid. Cons. . . 4.500,000 3.000,000
Munca . . . . 30.000,000 18.000,000
Agricultura . . . 132.000,000 195.000,000

Ministerul de comunicaţii va avea buget 
separat cu 2,148.149,000 la cheltuieli, şi cu 
2,292.233,000 la venit.

Făcând bilanţul veniturilor presupuse în 
suma de peste 5,000.000,000 cu cheltuelile pre
văzute pe anul viitor în suma de 4,866.000,000, 
ar rezulta un mic excedent bugetar.

Discuţia asupra acestui buget se va face, 
cum se vesteşte, abea după sărbătorile învierii.

Ştirile zilei>

P erso n a l. Cu trenul de Mercuri d. 
a., I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae 
s’a întors la reşedinţa sa.

Predici în Catedrală. In Dumineca proximă 
(a treia Duminecă din post), la sfta liturgie va 
predica asesorul consistorial Dr. George Proca, 
iar la vecernie loan Isac, profesor ia liceul Oh. 
Lazăr Sibiu.

Noi episcopi în vechiul regat. Din Bu
cureşti se anunţă: Marele Colegiu, întrunit Mier
curi, a ales pentru episcopia vacantă a Râmni
cului şi Noului Severin pe P. S. Sa arhiereul 
Bartolomeu Stănescu Băcăoanul, ear pentru e- 
piscopia Argeşului pe arhimandritul Visarion 
Puiu dela episcopia Dunării de jos.

Din parlament. Prin decret regal se pre
lungeşte sesiunea parlamentară până la 28 April 
a. c. — Pe biroul camerei s’a depus proectul 
de lege al reformei agrare votat de senat.

Ştire ziaristică- Foaea din Bucureşti, Bise
rica ortodoxă română, va reapărea cu conţinut 
teologic, ştiinţific, pastoral şi cu o cronică pentru 
orientare asupra mişcărilor din biserica noastră. 
Pusă sub direcţiunea profesorului universitar 
Mihălcescu din Bucureşti, foaea se va trimite fie
cărui preot gratis cu obligamentul de a o încor
pora bibliotecii parohiale. Articolele vor fi re
munerate.

Congresul advocaţilor din întreaga ţară se 
va ţinea în palatul de justiţie din Bucureşti în 
zilele de 6, 7, şi 8 Mai 1921. Un comitet al 
decanilor birourilor din ţară va statori ordinea 
de zi şi programul congresului.

Aviz. Primim: Se aduce la cunoştinţă, că 
tabela pentru scutirea recrutării a personalului 
din întreprinderile industriale va pui ta viza In
spectoratului Industrial.

In seria corferenţelor, organizate de Aso
ciaţie în sala prefecturii judeţene din Sibiu, va 
vorbi Duminecă, în 3 April a. c., dna Constanţa 
Hodoş despre poetele române; ear Joi, în 7 
April de proL Al. P. Arbore, despre chestiunea 
agrară din punct de vedere istoric.

Liga consumatorilor din judeţul şi oraşul 
Sibiu este convocată în adunare generală pentru 
ziua de Duminecă, în 3 April n. a. c., la ora 3
d. a. In sala mare a magistratului din Sibiu.

Conferenţe la sate. Duminecă în 27 Martie 
n. s’au ţinut, de cătră Comandamentul VII teri
torial în unire cu Asociaţia, conferenţe însoţite 
de producţii şcolare în toate comunele pe dis
tanţa Sibiu — Mediaş. Au fost adevărate sărbă
tori naţionale. Asemenea conferenţe se ţin: Du
minecă, in 3 April, în comunele: Poplaca, Orlat, 
Gurarâului, Cacova, Săcel, Sălişte, Sibiel, Vale, 
Galeş, Tilişca, Apoldul-mare, şi mic, Mag. — 
Poporul e invitat să participe în mare număr.

Aviz. On. acţionari ai institutului de credit 
şi economii Albina din Sibiu, sânt rugaţi a pre
zenta Certificatele interimale primite cu prilejul 
emisiunii ultime (VI) de acţiuni, pentru a li se 
libera Tiilii provizori cu cupoane pe 3 ani.

Direcţiunea.
Teatru în Sibiu. După câteva piese d’ale 

autorilor străini, compania dramatică a dlui 
Mişu Fotino, a reprezentat in săptămâna acea
sta piese originale, două mai vechi: La Turnu 
Măgurele de Alecsandri şi Noaptea furtunoasă 
de Caragiale, şi una mai nouă Manasse dramă 
In 4 acte de Ronetti Roman, reprezentată Joi 
seara cu deosebit succes. Publicul sibian a a- 
vut earăş câteva plăcute seri, şi a aplaudat căl
duros jocul îngrijit al artiştilor noştri. Reprezen
taţiile, cercetate, se urmează în fiecare seară.

Vineri, în 1 April n., se joacă: Vechiul 
Heidelberg, piesă în 5 acte.

Sâmbătă, în 2 April: Curcanii, dramă în 
4 acte, de Ventura.

începutul seara la ora 8 jum. precis.
Aviz. Toţi ofiţerii invalizi de răsboi, cu do

miciliu în judeţul Sibiu, sânt rugaţi a-şi comu
nica de urgenţă adresa prin o cartă poştală O- 
ficiului Naţional I. O. V. Sibiu.

Bâlciul la Orlat se ţine astfel: Bâlciu de 
oi, porci, cai şi vite cornute în 7 April; bâlciul 
de mărfuri tot asemenea în 7 Ap ril n. a. c.

Aviz. Primim: Dnii medici cari au primit 
Buletinul pe anul 1920 sânt rugaţi a trimite 
administraţiei abonamentul de 15 Lei.

Casă de vânzare. Realităţile administrate de 
«Asociaţiune» situate în Sibiu în strada Walk- 
rrühl Nr. 4a, se vând din mână liberă. Cei in
teresaţi se Invită a face ofertă în scris Comite
tului «Asociaţiuni», Sibiu, strada Şaguna 6. r

Burse vacante. La Asociaţiune, în Sibiu, 
sânt vacante: 2 burse ă 150 Lei din fund. Pe
trán pentru universitari români din Cluj, şi alte 
2 burse á 100 Lei pentru elevi din şcoale se
cundare şi comerciale. Petiţiile se adresează, 
până în 15 April a. c., cătră Comitetul Asociaţi- 
unii, Sibiu, str. Şaguna 6.

Cinema Apollo, Sibiu, Piaţa Herman. Vineri 
în 1 April: Alraune, mare dramă. In 2 şi 3 April: 
Lady Leve, piesă de sport englez. In 4 şi 5 April: 
Prinţesa voalată, film celebru în 5 acte.

Poşta redacţiei
Dlui D r. W . Galaţi. Articolul dv., ne mai fiind de 

actualitate, nu se publică.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

Iskii M n i  i  n u  trleleni
de

Dr. lo a n  Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

% „CASSA D E  PĂ ST R A R E “
institut de credit şi ecou., societate anonimă, Sălişte

«Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte», 
şi «Cassa de păstrare societate pe acţii în Mer- 
curea» au decis fuziunea sub denumirea «Cassa 
de păstrare» institut de credit şi economii, so
cietate anonimă în Sălişte cu capital societar de 
Lei 2,000,000 împărţit în 20.000 acţii de câte 
100 Lei nominal.

Condiţiujtile stabilite sunt următoarele:
1. Membrii «Cassei de păstrare (reuniune) 

în Sălişte» primesc:
a) în schimbul fiecărei părţi de fondare 

avute câte 1 acţie, în totál 5000 acţii.
b) dreptul de a opta după fiecare acţie veche 

una nouă cu preţul de Lei 150, în total 5000 acţii.
c) dreptul de a mai opta după câte 2 acţii 

vechi una acţie nouă cu preţul de Lei 200, în 
total 2500 acţii.

2. Acţionarii «Cassei de păstrare, societate 
pe acţii în Mercurea» primesc:

a) in schimbul fiecărei acţii vechi câte 1 
acţie nouă, în total 3000 acţii.

b) dreptul de opta după fiecare acţie câte 
1 acţie nouă cu preţul de Lei 150‘ şi Lei 25 
întregire de capital, în total 3000 acţii.

c) dreptul de a mai opta după câte 2 acţii 
vechi 1 acţie nouă cu preţul de câte Leî 200 
în total 1500 acţii.

3. Acţiile neoptate din partea celor în drept 
se vor vinde şi la neacţionari cu preţul de câte 
Lei 300.

Consiliul de administraţie e în drept să 
selecţioneze ofertele.

4. Sumele incurse preste nominalul acţiilor 
de Lei 100 vor trece Ia fondul de rezervă.

5. Terminul de optare începe la 20 Martie 
şi se închide la 30 Aprilie 1921.

6. Vărsămintele se fac In 2 rate şi anume:
Prima rată de 30% până la 30 Aprilie a. c.
A doua rată de 70% până Ia 30 Iunie a. c.
Sumele cerute preste nominalul acţiilor

de Lei 100 se plătesc la prima rată.
Se pot solvi şi ambele rate deodată.
Pentru sumele solvite institutul rebonifică5% 

iar pentru ratele decăzute socoteşte 8% interese,
7. Faţă de cei ce nu efectuează vărsămin

tele în terminii fixaţi, se aplică dispoziţiile co
dului comercial şi ale statutelor societăţii.

8. Vărsămintele efectuate se vor evita în 
titli provizorii, iar după achitarea preţului inte
gral se vor elibera acţiile originale.

9. Cu începere dela 1 Ianuarie 1922 acţi
ile noui vor intra în toate drepturile şi se vor 
bucura de toate favorurile acţiilor vechi.

10. Toate părţile de fondare, respective 
acţiile societăţilor fuzionate trebue depuse până 
la £0 Aprilie a. c. pelângă revers, la casseria 
«Cassei de păstrare» institut de credit si eco
nomii, societate anonimă în Sălişte.

11. Părţile de fondare, respective acţiile 
depuse până la acest termin se vor anula şi în 
locul lor se vor emite acţii noui.

După acest termin valoarea nominală a 
părţilor de fondare respective a acţiilor vechi 
nedepuse se va administra ca depozit în favorul 
vechilor membri respective acţionari.

12. Subscrierile de acţii precum şi vărsă- 
mintele se pot face şi la sucursala din Mercurea 
precum şi la institutele «Albina» în Sibiu şi la 
sucursalele acesteia din Braşov, Cluj şi Lugoj, 
la «Banca Centrală pentru industrie şi comerţ» 
în Cluj şi sucursala acesteia din Sibiu, Ia «Ar
deleana» în Orăştie, la «Bihoreana» în Oradea- 
Mare, Ia «Furnica» în Făgăraş, la «Mărgineana» 
şi «Mielul» în Poiana, la «Sebeşana» în Sebeşul- 
săsesc şi la «Victoria» în Arad.

Institutele designate ca locuri de subscriere 
sânt rugate a primi părţile de fondare respective 
acţiile vechi şi a le trimite institutului nostru, 
pentru a fi înlocuite cu reverse până la eli
berarea acţiilor originale. (27) 3-3

S ă l i ş t e  la 13 Martie 1921.
Consiliul de administraţie.
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